



泰安市消防支队特勤中队消防队员正在灭火。本报通讯员 刘磊磊 摄

# 注意生活细节 构筑“防火墙”

本报记者 陈新



春节是居民用火、用电的高峰时期,也是火灾多发时期。最近天气持续干旱,这种干燥天气加剧了火灾隐患。为了让市民能够度过一个安全的春节,泰安市消防支队特勤中队队长刘磊磊讲述了春节期间易引发火灾的重点隐患和预防的办法。

## 烟花爆竹远离火源

“烟花爆竹是节庆期间最大的防火隐患。从以往情况看,因为燃放烟花爆竹引发的火灾不在少数。”刘队长说。特别是农村地区可燃物较多,比如到处堆放的柴草垛,极易被引燃。另外,居民家阳台、停车场、加油站、老房子和交通干道旁都是危险区域。

防范措施:春节在燃放烟花爆竹时,除了远离燃放区外,还应注意观察落地位置。同时,应注意将烟花爆竹存放在安全地方,远离火源、热源、电源。

## 过节不放孔明灯

“烧纸焚香等活动也易引发火灾。”刘队长说,这种情况多发生在农村,烧纸易引燃周边杂草或柴草垛,进而引发火灾。另外,针对近几年流行的过节燃放孔明灯的现象,刘队长说,燃放孔明灯隐患多,是国家法规明令禁止的。特别是在泰安,山林众多,燃放孔明灯极易引发森林火灾。所以,希望市民不要跟风燃放孔明灯。

防范措施:烧纸要注意选择适当地点,注意远离干草区、柴火垛。不要在小区内草坪上、燃气管道旁、高压线下、汽车旁、化粪池边、芦苇草垛及工地、工棚附近烧纸,烧完纸要等纸灰完全熄灭再离开。焚香不得将香烛置于塑料烛台内,要与可燃物保持距离,离家或睡觉前应将香烛熄灭,防止其复燃。应随时清扫屋顶阳台上的可燃杂物,避免其被飞进来的烟火引燃。

## 家用电器挨个检查

“春节期间家庭用电量剧增,线路老化或用电不当易引发火灾。”刘队长说,冬天很多家庭使用电暖气、电炉子。这些电器一是温度高,易引燃其他易燃物品,其次是他们本身有可能因线路老化、使用不当等引发火灾。

“天然气、煤气也是家庭防火的重中之重。”刘队长说,一般冬季家庭用煤气、天然气取暖做饭较多,加之冬天门窗紧闭,空气不流通。煤气天然气如使用不当,极易引发火灾。

防范措施:家庭中不要一次使用过多的电器。另外,如果出现灯光闪烁、电视图像不稳、电源插座发烫、冒火星等现象,要及时停止使用大功率电器。同时,应该经常检查电器线路,防止老化、短路、漏电等情况发生。如果长时间外出,一定要切断室内所有电源,关闭燃气阀门,最好向物业、社区或亲属留钥匙,以便家中有难需要帮助时,消防官兵能够迅速进入,实施有效救援。

## 疏散通道莫堆杂物

“现在泰城高层建筑越来越多,高层建筑一旦发生火灾,极易形成烟囱效应,有燃烧速度快、火势剧烈等特点。而且高层建筑人群疏散难、扑救难。所以,春节期间家住高层建筑的居民一定要注意防火。”刘队长说。

防范措施:高层建筑内的居民一定要注意弄清建筑内部疏散通道。疏散通道内不要堆放杂物,楼道内的消防设施应及时维护。居民应学习一些自防

自救常识,发生火灾要及时报警。

## 逛商场熟悉安全出口

“春节期间,商场、娱乐场所人流密集,是防火的重点。”刘队长说,由于这些场所人流众多,一旦发生火灾极易造成重大伤亡事故。商场、娱乐场所一般是因为用电不当或吸烟引发火灾。

防范措施:市民到商场、市场等人员密集场所或公共娱乐场所时,要事先熟悉这些场所的疏散通道和安全出口位置,学会识别疏散通道标识。商场、娱乐场所内人员,一定要注意用火用电安全,加强消防演练。

## 登山不要乱扔烟头

“由于天气持续干旱,今冬泰山防火形势比较严峻。”刘队长说,泰山火灾隐患一般出现在游客身上,但由于山上风大树多,一旦有游客引火,极易控制不住火势,引发火灾。还有游客在山上吸烟,乱扔烟头都极易引发火灾。

## 火灾逃生常识

泰安市消防支队特勤中队的中队长刘磊磊提醒市民:一旦发生火灾要及时拨打119报警,发生火灾时,要积极行动,不能坐以待毙。在火灾中,要利用周围一切可利用的条件逃生,可利用疏散楼梯、阳台、落水管等逃生自救,也可用结绳自救法逃生。若没有自救条件,要迅速用水浸湿床单、毛巾等堵塞房门的空间,躲避到较安全的地方等待消防官兵的救援。

行云流水, 驾驭从容不迫

梅赛德斯-奔驰C级豪华旅行轿车, 领先登场, 配备敏捷操控套件, 领豪华轿车全新操控体验。

更多详情, 敬请莅临梅赛德斯-奔驰当地授权经销商。

www.mercedes-benz.com.cn



Mercedes-Benz